建设项目工程造价全过程管理与控制分析

钱 磊

(珠海市公共工程建设中心, 广东 珠海 519000)

摘 要 在项目管理中,合理有效的工程造价管理,不但能保障项目的顺利推进,还能在很大程度上节省建设成本,提升投资效益。鉴于此,本文对建设项目工程造价全过程管理的定义、特点以及关键部分展开探讨,同时提出对应的管控方法。通过全方位分析工程造价管理的各个环节,更深入地认识其复杂程度,然后采取具有针对性的策略,以期对实现对工程造价的高效管控有所裨益。

关键词 建设项目; 工程造价; 全过程管理

中图分类号: TU723.3

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.30.024

0 引言

随着我国建设工程项目的持续拓展,建筑企业的数量日益增多。当下,工业现代化的发展态势愈发明显,在建设项目的工程造价管理中,不可局限于传统的经营理念和方式,而应秉持全过程理念,开展动态化的造价管理与控制。

1 建设项目工程造价全过程管理概述

1.1 工程造价管理的概念与意义

工程造价管理指的是借助科学的手段与技术,对建设项目自决策阶段直至竣工阶段整个过程的造价予以精准管理和把控^[1]。这不只关乎项目的经济效益,更是决定项目能否取得成功的关键所在。实施合理的工程造价管控,能够保障项目在预算限定内实现高质量的建设目标,防止资金浪费及超预算现象,进而提升项目的综合效益,使资源配置得到优化,推动建筑行业的可持续发展。

1.2 工程造价全过程管理的特点

工程造价全过程管理具备系统性、全面性、动态性以及可预见性等特点。(1)系统性即要将工程造价管理当作一个有机整体来看待,各个环节彼此关联、相互作用,并展开综合考量,继而实现最优效果。(2)全面性反映在其涵盖了项目从决策、设计、施工直至竣工的所有阶段,涉及项目整个生命周期的每一个环节。(3)动态性意味着工程造价管理要依据项目的推进情况持续做出调整和优化,以契合市场的变化以及项目的实际需求。(4)预见性着重强调借助科学的预测和规划手段,提前发现并处理潜在的造价风险,保障项目的顺利开展。

2 建设项目各阶段工程造价管理的关键环节

2.1 投资决策阶段的造价管理

工程建设的起始点是投资决策阶段,这也是对工程造价产生核心影响的阶段。此阶段的造价管理主要包括项目可行性研究以及投资估算两个方面。在开展可行性研究时,需深入剖析建筑工程的整体情况,涉及对施工现场环境的全方位勘查,以及详尽了解地质条件与地下状况等^[2]。只有全面掌握基础资料,才能制定出合理的规划与设计,保证工程的施工材料、机械设备等各项资金投入均控制在预算范围内。可行性研究的深入程度会直接影响投资估算的精准度,进一步影响后续各个阶段的造价控制成效。

投资估算的精准程度与项目资金配置的合理性紧密相连。若估算数值过高,极有可能引发资金的浪费。 而估算数值过低,又可能导致后续阶段预算短缺,加大项目建设的难度。因此,在进行投资估算时,要全面考量项目的建设规模、建设标准以及施工用量等指标,同时参考供电供水、征地拆迁等参数,可以运用系数估算法、指标估算法等计算方法,以此保障估算的合理性。精准编制投资估算,能够为项目后续阶段的造价控制提供标准和依据,做到"既不提高估算标准,也不降低估算标准"。

2.2 设计阶段的造价控制

设计阶段的造价控制主要体现在限额设计和价值工程应用、设计审核等方面。

限额设计就是在工程设计阶段就制定出包含总概算的设计方案,作为后续投资限额的参照^[3]。通过分解投资额,把限额具体落实到各部分项工程中。在限额设计中,要科学地设定造价预算目标,强化对工程量、

概算等细节方面的管理,推动造价动态管理项目的精细 化划分,以此保障管理质量。限额设计并非一味地追求 低成本,而是在确保工程功能和质量的基础上,合理把 控投资规模,防止出现过度设计或者设计不足的情况。

价值工程作为一种技术经济方法,借助系统分析,致力于以最低的生命周期成本实现必要功能。在设计环节运用价值工程,能够针对设计方案开展竞选对比与技术经济分析,进而筛选出技术领先、经济合理,既契合功能与工艺需求,又可降低工程造价的技术方案。价值工程分析需着重聚焦建筑与结构方案的选择,凭借一系列具体手段和模型,对设计方案加以优化,提升设计价值。

设计阶段造价控制的另一关键要点在于严格把控设计投资审核关。在进行设计会审时,针对在合理质量目标前提下超出投资的设计问题提出工程造价审核建议,保证设计成果契合投资管控目标。与此同时,强化对设计文档的审核力度,保障设计的深入程度与质量,防止因设计缺陷而引发后续的变更及造价攀升。依据《建设项目工程总承包管理规范》,项目的设计管理需涵盖设计规划、执行、管控以及设计收尾等全流程活动,以此确保设计工作依照计划推进并达到预期目的。

2.3 招投标阶段的造价管控

项目最终成本会受到招投标阶段造价管控的直接 影响。依据《工程建设项目施工招标投标办法》,工 程施工的招投标活动需遵循公开、公平、公正以及诚 实信用的原则,以规范化的流程,挑选性价比最优的 承包单位^[4]。

评标方法的选择。各类评标方法都有其独特之处,招标人需依据项目的实际情况,挑选最为适宜的评标方法,举例来说,针对技术复杂或者存在特殊需求的项目,可运用综合评估法,全面考量技术标与商务标;而对于通用技术、性能标准并无特殊要求的项目,则可采用经评审的最低投标价法。科学地选择评标办法有助于保证质量,实现造价最优化。

后续合同的签订与履行能否顺利开展,在很大程度上取决于招标文件的编制质量。招标公告或者投标邀请书、投标人须知、合同主要条款、投标文件格式、工程量清单、技术条款、设计图纸、评标标准与方法等,都应包含在招标文件中。在编制招标文件时,必须做到细致且全面,为后续合同的签订提供有力保障,从而确保项目能够顺利推进。

在确定合同计价方式时,需依据项目的特性以及 风险分配原则,从固定总价合同、单价合同、成本加 酬金合同等不同类型中进行选择。对于设计深度达标、 风险可控的项目而言,可选用固定总价合同。而对于 设计深度不够、可能会出现较多变更的项目,可采用单价合同。合理地选择合同计价方式,能够清晰地划分风险承担范围,减少后续可能出现的变更以及争议,从而为造价控制工作创造良好的条件。

2.4 施工阶段的造价管控

要确保工程造价的有效管控,就需要在施工阶段 从组织、经济、技术、合同等多个维度采取相应措施。 建材管控,在工程造价中,建材所占比例较高,建材 价格的起伏会对工程造价产生明显影响,建筑企业应 要求采购人员留意材料市场的价格变化状况,在采购 环节秉持"货比三家"的原则,优选建筑材料。同时 强化库存管理,借助分类存放、高效管理等手段,降 低建筑材料的损耗比率,进而削减材料成本。

在建筑工程施工中,常会受到不可抗力因素的干扰,进而引发工程造价的变动。这就要求建筑企业实施严格的管控。变更事宜需先获得相关人员的认可,并签字确认,保证变更的必要性与合理性,使变更管理趋向规范化,规避非必要的成本支出,确保造价控制的稳定性。

在施工阶段的造价管控中,现场签证以及隐蔽工程记录的管理起着至关重要的作用。从过往的实际情况来看,一旦现场签证缺乏严格的流程把控、隐蔽工程记录管理不到位,就极有可能引发各种纠纷和争议,进而给工程造价的有效管控带来不利影响^[5]。所以,一定要保证相关资料完整且准确,以此为后续的工程结算提供坚实可靠的依据。

此外,还需强化进度与造价的协同管理工作。运 用赢得值管理法全面考量项目的进度情况与成本绩效, 通过对比已完成工作的预算费用、已完成工作的实际 费用以及计划预算,能够及时对其中的偏差采取相应 的纠正措施。这种集成式的管理方法能够切实防止项 目出现进度延误以及成本超支问题,实现进度与成本 的协同管控。

2.5 竣工结算阶段的造价管控

在竣工结算阶段,首先是要核查合同的履行状况,查看承包人是否依据招标文件、施工图纸以及招标范围等,完成工程建设,已完成的项目是否已通过竣工验收,是否存在未完成的甩项工作,只有在确定合同约定的工作内容均已完成,并通过验收,才可启动竣工结算工作。

工程量审查。鉴于工程量的计算既繁多又复杂, 很容易出现高估多算的现象,审查时应重点关注投资 占比较大的分项工程,还有较易产生混淆或者存在漏 洞的项目。要以竣工图为依据,结合工程签证、变更 等材料,依照国家规定的计价标准来开展计算工作,要是竣工图没有详细标注变更位置,造价人员就需查阅有关资料,甚至要前往施工现场进行测量与核对,以此保证变更计算的准确性。

对设计变更签证进行审查。设计变更需由原设计单位提供设计变更通知单以及修改后的图纸,并由设计、校审人员签字,且加盖单位公章,同时还要经过建设单位与监理工程师的审查并获得同意。在审查设计变更的过程中,除了要查看变更手续是否完整外,还需注意工程量的计算情况。对于计算存在错误的工程量,要进行相应调整,对于不符合变更要求的部分,则不能纳入结算范围。

对单价套用进行审查,能够有效保障结算的精准度,要核查工程所采用的套用单价,确保其契合该工程的定额标准和合同要求,还要确定是否与工程结算清单中的各分项清单一致,计算单位是否相同,精准掌握定额套用情况,防止出现高套、错套等问题,以保证结算价格的合理性。

在竣工结算环节,还要注意材料价差的调整。通常依据合同的约定,对施工期间材料价格的波动情况予以调整是较为普遍的操作。在进行调整时,必须严格遵循合同列举的调整方式与幅度,防止随意调整或者重复计算。针对合同约定的风险范围外的价格波动,要依照相关规定进行合理调整,确保结算过程的公平性和公正性。

在竣工结算环节开展造价控制工作,是对工程前期各项工作的全面且最终的检验,同时也是实现工程造价预期目标的关键支撑。通过严谨且周全的结算审核流程,能够及时发现并修正前期存在的偏差错误,从而精准地确定工程的实际造价,让整个项目得以顺利推进。

3 建设项目工程造价全过程管理的信息化建设

3.1 信息化建设的重要性

随着信息技术的快速发展,信息化建设已成为工程造价管理的关键趋向。借助信息化建设,能够实现造价数据的即时共享与高效处理,增强造价管理的效能与精准度,信息化建设还有利于强化内部的交流与协作,营造协同作业的良好氛围。所以,强化信息化建设对提高工程造价管理的整体效能具有重大意义。

3.2 造价管理信息系统的功能与特点

在数据收集阶段,系统应具备自动或半自动从各种项目文件、财务报告、市场行情里提取关键造价数据的能力,以此保证数据的全面性和精确性;在存储功能方面,系统需能够安全且有序地存放海量数据,

方便后续的查询与分析。造价管理信息系统还应拥有较强的数据分析能力,可通过对过往数据的挖掘和对比,找出造价变动的规律和趋势,为成本管控和预算制定提供科学的依据。预测功能要求系统能够依据当前市场情况以及项目的推进程度,对后续发展趋势展开合理的预测,从而协助管理者制定更具前瞻性的决策。在系统的设计过程中,易用性要求系统简洁易用,搭配直观的操作流程,最大限度降低使用的难度,保证各个层级的用户都可以迅速熟悉并开始使用,切实提高造价管理团队的整体工作效能。

3.3 信息化在工程造价管理中的应用

凭借先进的数据挖掘和分析手段,造价管理人员能够通过海量数据的表面现象,深度探寻造价数据蕴含的内在价值和规律。通过对历史数据、市场波动、人工成本变化等数据展开综合剖析,精确预估造价走向,为项目的投资估算、成本管控以及决策制定提供坚实的数据保障,大幅增强了造价管理的科学性和前瞻性,信息化还推动了造价管理团队内部沟通与协作模式的变革。在线协作平台的构建,突破了时间和空间的束缚,让项目成员能够及时共享造价信息和文档资料,开展在线研讨和审批工作,极大地提升了工作效率和协同作业水平[6]。

4 结束语

全过程造价管理作为一种系统化的管理手段,着 重于对建设项目展开从投资决策直至竣工结算整个过 程的连续且动态化的管控。通过各个阶段之间的有机 连接以及系统管理,能够实现对造价的有效管控,防 止传统管理模式中出现的衔接不畅与漏洞问题。相关 研究显示,综合考量经济、环境以及社会效益的可持 续造价管理理念,能够促使工程造价管理朝着更为全 面的方向迈进。

<u>急老</u> 立献。

- [1] 邵鹿峰.工程造价全过程管理中的成本控制研究[J].中文科技期刊数据库(全文版)经济管理,2025(03):107-110. [2] 王立新.工程造价全过程管理控制要点与优化策略[J].价值工程,2025,44(07):36-39.
- [3] 王飞.工程造价全过程管理的难点及优化策略[J].门窗,2025(14):163-165.
- [4] 何磬.建设项目工程造价全过程管理方法研究[J]. 散 装水泥,2024(01):151-153.
- [5] 袁凯.建设项目工程造价全过程管理与控制[J].中国招标,2023(08):81-83.
- [6] 沈雄.建设项目工程造价全过程管理优化策略分析[J]. 工程技术研究,2024,09(21):162-164.